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Dorinţele lui Apponyi. 
Graţie unei grave indiscretiunl, 

lumea a sflat în fine despre planurile 
lui Apponyi în ceea-ce priveşte ma-
jghiarisarea armatei împărăteşti, cum 
'zicem noi, Românii, armatei comune 
Pana acum nu ştiau despre ceea ce 
vrea Apponyi decât cinci inşi, miniştrii 
şi deputaţi, dupâ-cum va fi ştiut şi 
M. Sa, capul suprem al armatei. De 
zile multe se s:ria Insa, că intre 
Apponyi şi Széli sunt neînţelegeri : 
f "•'dentul Dietei numai aşa ar fl 

* idicâ dispus să sprigineascâ noul 
' je t de l e g 4 militar, a cărui dis 

fle a început azi, dacă supremul cap 
armatei, Coroana, ar face concesii în 
•mite pentru întărirea politicei de ПШ-

liiarisare şi a armatei. 
Sa citam numai dupu „N Freie 

Tresse" dorinţele Juï Apponyi: 
„Oficerit maghiari să fie transfe

raţi la regimente maghiare. Dacă în chip 
excepţional la vre un regiment ar fi ne
voie de oficeri maghiari, atunci escepţia 

aceasta trebue bine precisată pe calea 
kgii. Tot prin lege să se prevadă că ce-
Щеап ungar să nu poată ajunge oficer 
fără cunoaşterea limbei ungureşti. (Apponyi 
vrea astfel să slăbească în naţionalităţi 
credinţa că limba germană este mai ne
cesară decât cea maghiară) In cMstie 
ІС stfay, emblemă yi pajuve. să se validi 

Itee» drepturile statului ungar. Ministrul 
\ ^ ţir de rësboiu să nu aibă drept de 
•u' aispune în chestii de recrutare şi de 
ésolvare delà serviciul militar. Pentru 
resolvarea afacerilor în litigiu, forul cel 
mai superior să fie judecătoria admini 
irativn, âin Budapesta. Cercurile de re 
mitare să se schimbe aşa fel, ca să nu 
yf poată forma regimente de aceeaşi na-
finalitate, ci cât mai multe regimente 
5« cari limba să fie cea maghiară. Ba 

se şi amestece recruţii din diferitele 
regimente, cu acel scop naţional ca să 
se formeze cât mai multe regimente cu 
limba maghiară". 

•» 

Г 

Credem că nu trebue să comen
tăm mult. Idei mal naţional maghiare, 
pretensiunl mal îndrăsneţe nu au nici 
kossuthiştil, cari vor sä rupft ori ce 
comunitate, afară de persoana rege
lui, cu Austria. 

~. Cine nu înţelege apoi ea la ce 
situaţie s'ar ajunge, daca chestiile mi
litare nu s'ar mal resolva de mini
sterul comun de resboiu, ci absolva-
rea delà serviciul militar şi alte con
cesii le-ar da guvernul unguresc, la 
recomandarea, bine înţeles, a micilor 
satrapi, agenţi de maghlarisare, de 
prin provincie? Ar mai gasi oare bu
năvoinţă яі dreptate bietele naţio
nalităţi ? 

Cina nu înţelege ce ar fi apoi 
dacă afacerile In litigiu, a tâtea lu
cruri grave, s'ar descurca de judecă
toria administrativă In capul căreia 
azi se găseşte Weker le archişovi-
nistul ! 

Şi ce ar fi când fiii naţionalită
ţilor nu s'ar mal strânge In aceiaşi 
regiment, ci s'ar amesteca „cu scop 
naţional ca să se formeze cât mal 
multe regimente cu limba maghiară" ? ! 
Armata n 'ar mal fi scut al tuturor, ci 
şcoală unde să se desăvîrşească, 
ideile ce au condus pe Unguri când 
au făcut legea „kisdedovo"-rilor şi 
alte a tâtea cu «scop naţional ma
ghiar" ! 
. , D-jzBu ігѣ&яве&^М. S a c a 

şi de astă-dată 'şi-a spus veto. N'a 
admis nici măcar a se discuta e d o 
rinţele" lui Apponyi ci In armată ro
mâne totul cum a fost . . . Şcoală de 
maghiarisare nu permite a se face 
din instituţiunea care tocmai pentru-că 
trebue să fie pavăza patriei, nu poate 
să admită In sinul seu tendenţe spe
ciale maghiare. 

Armată comună o formează nu 
numai Ungurii, ci şi al;e naţionalităţi, 
pentru esistenţa naţională a cărora 
M»j. Sa poartă aceiaşi părintească 
grijă. Altfel nu făcea kgea de naţio 
nalităţi ! 

Cât priveşte însuşi indiscreţia co
misa, ziarul vienez a făcut un mare 
serviciu nu numai cercurilor înalte 
militare şi cercurilor din Austria, ci 
şi naţionalităţilor din Ungaria, căror 
le-a présentât pe Apponyi în ceâ mal 
adeverată lumină: prototipul şovinis 
mulul maghiar! A şovinismului care 
deşi nu este aşa egjmotos сл t.lui 
Rátk*y ori Nessi, este însă de o mie 
de ori mal primejdios pentru noi. 

ltussu Şirianu. 

Un mare adevër. In şedinţa delà 21 
Ianuarie socialiştii din Reichstag au atacat 
politica guvernului german. 

Cancelarul Biilow a respuns cu mult 
efect şi între altele a tis : 

f Brutalitatea nu e încă — demnitate ! 
Şovinism şi iubire de patrie nu sunt ace
laşi lucru". 

l'resa maghiară ar trebui să tipărească 
cu litere mai mari aceste adevëruri ear gu
vernanţii să le citească zilnic. 

I. P . S. Sa, Mitropolitul delà 
Sibiiu, cunoaşte acum şi el si
tuaţia şi după ştirile ce avem, 
nici nu mai vorbeşte de reuş.ta 
sigură a lui Ilamsea. Astfel vom 
avea satisfacţia să-1 vedem şi a 
treia oară, espunêndu-se, ca cu 
manile tremurânde şi buzele ener
vate, să proclame — propria-î că
dere. 

Alegerea de episcop. 
De mai multe zile în presa 

maghiară circulă ştirea că Mangra 
e pe cale de a se împăca cu Hamsea. 

Cine cunoaşte situaţia, ştie că 
deşi personal chiar amici buni daca 
ar ft 4î?sştî demnitari bisericeşti, 
lientru soartea episcopiei interesul 
cel mare obştesc decide. Ear acest 
interes cere ca Hamsea nici can
didat serios să nu ajungă la viitoa
rea alegere. 

Afirmăm basaţi pe cunoştinţa 
positiva a situaţiei, că Hamsea 
chiar candidând, mai mult de 
btrîns luate neamurile sale, nu 
va vota nimeni cu el. S'au deşteptat 
toţi şi îşi dau mâna oamenii să în
lăture primejdia ce s'ar abate 
asupra bisericii când ar fi chiar 
şanse cât de шісі ca Hamsea să 
reuşească. 

JVessi a depus sabia! 
Afacerea Nessi, care atâta vreme 

preocupase Dieta şi cercurile politice, 
dar mai ales pe cele militare, s'a ter
minat. Şi anume aşa cum trebuia ; 
Nessi a depus sabia! 

Bată de altfel amănuntele privi
toare la cele petrecute : 

Nessi a fost citat pe ziua de 21 
c. înaintea oficerilor regimentului de 
honvezi în care servea. 

Présent! erau peste o sută ofi-
cerl. Presidia colonelul regimentului 
ear raportor al afacerii e ra căpitanul 
Rákosi. 

După ce acesta a făcut cunoscut 
cele petrecute, arătând că Nessi a 
luat parte la demonstratului ce sunt 
incompatibile cu rangul sëu de oficer ; 
e de osândit mal ales faptul că a de
monstrat în contra imnului еаяеі dom
nitoare. Cere deci ca oficeril cama
razi să aducă o hotărîre prin care 
sublocotenentul în réserva Nessi Pál 
să fie lipsit de rangul său în armată. 

Nessi ţine o lungă apărare, reci
tând cunoscutele frase care atâtea 
zile au resunat în Dietă. Voia să 
facă apel mai ales la sentimentele 
naţionale ale oficerilor, spurtend că o 
inimă ungurească nu poate să se îm
pace cu Gotterhalte. 

Presidentul îl întrerupe şi-1 opreşte 
să vorbească astfel. 

Nessi continuă pe glas mal domol 
şi sfirşeşte declarând că-şt depune 
sabia. 

El şi părăseşte sala. 

M a m d u s orb i ş . 
Wam dus orbiş şi m'am oprit la Lila 
Ei'a 'n ajun — lucra pentru copii . . 
Şi era plin la ea de jucării... 
Jai, m'a cuprins de mine însumi mila 

\S'a scuturat şi cea din urmă floare, 
\Fa mai rëmas decât un dor pribeag 
!Şî un chip pe care'l mai zăresc din prag. 
Dar tot mai palid par'că 'n mine moare 

Ca sâ'l mai am — l-aş reţinea cu sila 
G mimi reci şi fără de simţire, 
Nu 'mi turburaţi şi ultima clipire 
Cum să 'nţelegeţi voi — ce mi a fost Lila. 

Ianuarie 1903. 
Maria Gunţanu. 

Cronica sèptëmâneï. 
— 1 1 / 2 4 Ianuarie. 

— Vom avea dară o noua foaie li-
Kraro-beîetristico-ştiinţifică : „Femeia şi 
Tkmilia1'. Aşa ne-o spun cel puţin „con
topi* deJa „Tribuna" din Sibiiu. După 
reapariţia .Calicului", asta e sansaţia cer 
mal maie a eëptëoiânii.. 

Vom avea dară o nouă foaie redictata 
un fost profesor de gimnastică, mai întâiu 

gr.-orientală, apoi gr.-catolică, şi susţinută de 
o gardă de scriitori tineri, ca Iulian Devale, 
George Bortoş, Ulpiu Tr. Mihai... ş. a. 

Una iută tiebuie să constatăm in 
onoarea redacţiei : faţă de noî şi celealalte 
foi s'a pártat foarte cruţătoare; a amêaat 
aparaţia foii ca o lună întreagă, numai ca 
să nu ne strice acum cu începerea anului 
nou... Noi suntem împăcaţi. Avem chiar 
nad^jda, că redaţia se va arăta cruţătoare 
şi faţă de cititorii romani şi va mai amâna 
apariţia foii — cu un veac, ca să nu le 
strice pofta de citit. 

— Nici nu ştiu ce rost să aibă noua 
foaie, mai ales c&nd are să apară sub ьп 
fatal patronaj. Dl Silvestru Moldovan ѳ meşter 
funest in ale scoaterii de toi literare : a mai 
editat odată şi „Rânduiica", căroia însă 
nu i-a plăcut de cuibul ce îl făcuse dl re
dactor, şi dispăru in negre depărtări... Aşa 
ni-e teamă că nicî „Femeia" nu va fi îm
păcată cu „Familia" in care vrea s'o bage 
dl redactor, ci 'şi va părăsi vatra, copul, 
dealurile dragi... Mai ales că nu va trebui 
sä caute în depărtau, ca să găsiască exemple 
de urmat... 

atemeia silamilia* de-ocamdată nu 
va aduce ilustraţii, ne spune redacţia. Ne bu
curăm, căci ştiţi, lu adevër 'ші-е groază să-ne 

închipuiai numai, acum ar fi ilustrat d-niï 
redactori piţiţî: „Femeia şi Familia". 
Ne bucurăm dar, însă şi mai mult ne-am bu
cura, şi cu noî s'ar bucura toţi iubitorii li
teraturii române, dică noua foaie de-o cam-
dată ar apare — şi fără text. 

Aşa fericiţi însă cu greu vom fi. 
* 

Bin , că am ajuns cel puţin sănătoşi 
anul nou... La adecă nouă Aradanilor lucrul 
ăsta nu ne a fost tocmai aşa uşor, căci 
voind să trecem din anul 1 9 0 2 în anul 
1 9 0 3 , a trebuit să trecem mai'nainte peste 
o mică convenire sociali, şi cum suntem 
noi românii niţel cam indolenţi, aranjorii 
aveau teamă că nu vor avea pe cine saluta 
în mijlocul lor. Teama a fost însă fără temei, 
căci aproape întreaga inteligenţă română din 
Arad a luat parte la această convenire. 

A fost UQ fel de cină comună, gar
nisită cu câte-va piese de literatură, „cină 
literarără" de care ar trebui să se mai aran
jeze din vreme în vreme, şi au totdeauna 
în biruiţi, ci câte odată şi în „Casa na
ţională". 

Un incident hazliu s'a întêmplat cu 
prilejul acestei conveniri. Când la miezi 
nopţii s'au stan s lămpile, ca să se aprindă 
iarăşi în an«tl nou : lămpile nu voiau să se 
aprindă, nu era chip să faci lumină. Aoul 

nou par'că din adins nu voia să - ' ţ î ar*te 
faţa... 

Uu singur cusur a avut petrecerea 
asta: sah d^la „Mileniu" s'a dovedit de 
prea mică pentru astfel de conveniri. Vina 
noastră că ne alegem astfel de localuri, 
câni avem localul aşa splendid : „Casa na
ţională". 

A fost în ale vér o ideie măreaţi: a 
clădi pe seama poporului un loc de întru
nire, de care să poată fi mândru fie-care 
român... Dar nu într'atâta în asta zace în
semnătatea nCaseî naţionale* ci mal ales 
î i împrejurarea, că stându-ne la disposiţie 
un altfel de edificiu, şi inteligenţei iï este 
cu putinţă să ІРѲ parte la petrecerile po
porului. Ë asta un moment de importanţă, 
precum ne-a dat dovadă $i petrecerea me
seriaşilor aranjată în seara de anul ьои. 

Aşa de mândru se simţia poporul că 
vede în mijlocul seu inteligenţa, că vede 
cu cât drag se coboaiă „domnii de români" 
la eî, luând parte la jocurile lor. începe 
să se conviDgă că nu repetăm numai o 
frază goală când no place să ne mândrim, 
că „toţi suntem una" ! 

Petrecerile acest? întăresc conştiinţa 
naţională a poporului în ma* mare mesura , 
decât activitatea de 10 ani a „Asociaţiuneî 
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Se întêmpla atunci o scenă fur
tunoasă : presidentul îl ordonă să stee 
şi să aştepte hotărîrea. Dar' Nessi 
tot ese din sala mare şi în cealaltă 
cameră îşi pune sabia pe masă şi 
vrea să plece. Mal mulţi ofîcerl 
pleacă după el şi aşa zicênd cu forţa 
îl readuc. 

Dar' Nessi şi dupä-ce ѳ readus 
în sală protestează şi încă odată de
clară că depunendu-'şl sabia, nu se 
mai consideră, oficer. 

Rëspunde însă la întrebarea co
lonelului şi mărturiseşte că el a dat 
ziarelor ştire despre faptul că a fost 
chemat înaintea corpului de oficer ; 
ia pentru aceasta rêspunderea. Se 
depărtează apoi din sală şi astfel se 
termină şedinţa. 

Soartea proiectelor militare. 
Vmerî seara clubul guvernamental din 

Budapesta a ţinut conferenţă, la care au 
participat foarte muiţî deputaţi. A presidiat 
baronul Podmaniczky. Cel dintâiu a luat 
cuvêntul Szentiványi (fost appouyist) care 
declară că el şi mulţi alţiî nu-'î de loc en-
tusiasmat de faptul că ear ni-se cer jertfe 
pentru oştire ; va vota deci proiectul de lege 
nu din drag, ci de silă mare. 

Ministrul de honvezi, baronul íejér-
váry ţine apoi o vorbire mai lungă, arătând 
necesitatea de a se face noul jertfe pentru 
armată. Cât despre dorinţele exprimate de 
unii şi alţii, spune că şi guvernul şi M. Sa 
este de părere oă se reguleze chestia emble
melor şi steagului conform dreptului public 
al terii. 

Cât despre celelalte dorinţe (cuprinse 
in memoriul lui Apponyi), se vor lua în 
vedere când se va revisui legea de apărare 
a terii. 

Spune apoi că partidul întreg ѳ dator 
să stea strîns în giurul lui Szél, care în 
aceste zile grele va conduce cu înţelepciune 
statul. 

După-сѳ mai vorbeşte şi Bolgár, confe-
renţa primeşte unanim proiectul şi declară că-1 
va vota în Dietă. 

Mefianu şi Max Falk. 
Un prietin delà Sibiiu ne scrie 

următoarele : 
Dacă nu aflarăţl rostul, sau nexul 

causal, dintre däscäliturile „Telegra
fului" (Meţian) şi dintre copia acebtora 
şi osanalele lui „Pester Lloyd" (Max 
Falk) pentru Meţianu — Vi'l spun eu. 

La 14 Nov. a. c. s'a expedat din 
Sibiiu un butoiu cu cel mai bun vin din 
pivniţa archiepiscopeascâ la adresa pu
ternicului Max Falk. Aveţi dreptate 
când ziceţi, că fiecare om „mare" , ca 
bunăoară Meţianu, îşi are jidanul seu, 
dar nu aveţi dreptate când credeţi, 
că ei umblă cu domnii miniştrii, ci 
numai cu domnii de lângă domnii mi
niştrii. 

Domnii miniştrii înşişi nu prea 
apreţiează cultura şi inteliginţa ma
relui nostru Mitropolit. Dovadă, că şi 
azi stă fără titlul de „escelenţă", care 
altfel compete scaunului, ce cu atâta 
eclat şi vrednicie ocupă — şi compete 
bisericel, pe carea atât de minunat 
o paşte. 

Cât îl şede de bine capului bi
sericel române prin uşile jidanului, — 
asta e altă căciulă ? ! Şi tot asemene 
altă întrebare este : Unde va ajunge 
biserica eu un atare c a p ? ! „Sa ur
maţi pe deplin liniştiţi conducerel mi
tropolitului, ca — de nu — e rèu*, aşa 
ѵѳ sfătueşte „Pester Lloyd". Eu însă 
zic cu românul cinstit : Decât aşa, mai 
bine lipsa !... 

Ş'apol mal ştiu la un colţ de 
drum o peatrâ mică, care uşor poate 
să restoarne carul cu claia mare aiul 
Meţianu, poate cu jidani cu tot... Mai 
ştii? Lumea a mal vêzut de aceste!. . . 

pentru literatura română şi cultura poporu
lui român". 

De vederile aceste au fost conduşi şi 
cei de faţă, cari i-au adus urzitorului ideii 
„Casei naţionale", dlui Nicolau Oncu şi 
dlui Sava Raicu, unuia dintre cei mai har
nici membrii ai comitetului, — ovaţiuni 
furtunoase. 

* 
— Serată bohemă ! — Asta e ştirea 

cea nouă în Arad ! Un grup de tineri bo 
hemitni, sau bohemieni tineri — s'au pus 
să aranjeze o serată originală în ziua de 
31 Ianuarie. 

E asta U noi ceva nou, nou de tot. 
E întâia oară că se pomeneşte la noi ro 
mânii de o astfel de serată. Ce e însă la 
adecă scopul ei? Un scop frumos: propa
garea socialităţii, o sforţare d-a rumpe că 
tuşele plictisitoare şi grele ale etichetei goale, 
o revoluţie internă în împerăţia modei, în 
care fracul e rege, lacul — prim-ministru 
şi mănuşile albe — secretar de stat. 

Are să fie o petrecere familiară, fără 
pretenţii: tout comune chez nous... Ca la 
noi acasă. 

Din programul variat mai multe nici 
noi nu ştim. Sâmbătă viitoare vom şti însă 
cu toţii. 

O întimpinar e. 
Sibiiu, 22 Ian. 1902. 

In n-rul 2 din 4/17 J. c. ?ţi aflat 
cu cale a vô mai ocupa cu „ A f a c e r i l e 
d e l à C o n c o r d i a " al cărei capital social, 
sensationis causa, îl urcaţi la cifra de 
400,000 cor. delà adevërata cifră de 
200,000 cor. — publicândd în extras 
cuprinsul unei decl&raţiuni a fostului con
ducător Fritz Schmidt şi per extensum o 
scrisoare a direcţiune! „Concordiei" , cătră 
dînsul, şi alta a dîusu ui cătră di Dr» Ilie 
Cristea. 

Asta din urmă nu mo priveşte, më 
priveşte însă ceealaltă, pentru-că deşi na 
fost menită pentru publicitate, dându-o 
D-voastră publicităţii, dl Patiţa cu drept 
cuvent se poate simţi jignit prin expre-
8iunile: „cunoscut de un om pătimaş, pe 
ale cărui expectorări nimene nu pune nici 
un pond". 

Din acest motiv me simţ dator a da 
explicările necesare, ca nici dl Patiţa nici 
altul, să nu atribue altă însemnătate acelor 
expresiuni, decât care o-au avut între îm
prejurările date. 

Premii din capul locului, că după ve
derile mele: a fi de naturel vehement 
(pătimaş) sau flegmatic este cestiune de 
temperament şi nu de caracter, şi nici 
una nici alta nu sunt ofensatoare pentru 
persoană. 

In adunarea generală din 26 Oct. 
1901 a „Concordiei" di advocat Patiţa, 
în faptă s'a expectorat într'un mod foarte 
violent asupra funcţionarilor saşi ai „Con 
cordiei", făcând imputări direcţiunei : că 
pentru-ce aplică saşi? afirmând că pentrn 
aceea'ï m rge rëu „Concordiei" şi se 
fură acolo, pentru că conducătorii sunt 
saşi etc. 

La care aserţiune dl vice-preşedinte 
Iosif St. Şuluţ observând că: „Ro
mâni au fost aceia cari au furat* ! dl 
Patiţa a ripostat: „Nu face nimic, dacă 
este să ne fure, mai bine să fure Ro
mânii decât Saşii* ! Ear publicul a erupt 
în hohote. 

Conducëtorul Schmidt, la rêndul sëu, 
indignat şi cu lacrëmi în ochi, a reflectat 
la expectorările dlui Patiţa, ear acţionarii 
l-au aplaudat. 

Nainte de luarea conclusului, am re
flectat şi eu in calitate de preşedinte, ară 
tând dificultăţile cu car! ne luptăm şi se 
luptă toate întreprinderile române de aceasta 
natură în lipsa de elemente suficiente so

lide pe această carieră între Români, pen-
;ru-că comercianţi români harnici şi solizi 
nu se angajează în serviciul altora, ci 
conduc prăvăliile proprii, ci maî vîrtos se 
angajează de aceia cari şi-au ruinat deja 
neguţătoria proprie, din care motiv „Con
cordia" a trebuit să dimitá din serviciul 
sëu o mulţime de indivizi români dovediţi 
de necorecţi. 

După terminarea adunării s'au luat 
apoi la cearta Schmidt cu dl Patiţa şi s'au 
îndepărtat de acolo ambii iritaţi. 

In urma acestui incident penibil, încă 
în aceeaşi zi toţi funcţionarii de naţionaii-
ate săsească: conducătorul Schmidt, co-

mis-ii Binder, Taub şi Klein şi-au dat de-
misiunea, din motivul : că ei au fost vă
tămaţi în simţul lor naţional şi suspi-
donaţi în onestitatea lor prin dl Patiţa 
in adunarea generală, fără ca sa se fi 
aflat măcar un acţionar care să-'i apere. 

Direcţiunea avea : sau să primească 
abzicerea din motivele amintite, sau nepri-
mindu o, să le dea satisfacţia cuvenită, 
rëspunzênd la motivele lor. 

Epistola din cestiune, care este greşit 
publicată cu datul 1902 în loc de 1901 
— formează sa t i s f ac ţ i a l o r . 

Aceea n ' a fos t m e n i t ă p e n t r u 
p u b l i c i t a t e . 

Şi după părerea mea, D-voastră, cari 
însăşi intimpinarea lui Schmidt o-aţî pu
blicat numai în extras, făceaţi bine, dacă 
şi din aceea publicaţi numai un extras, cu 
omiterea numelui dlui ratiţa. 

Dar şi aşa cum este, expresiunile 
jignitoare nu se referesc în general la 
Carac t e ru l dlui РаЩа ci numai la faptul 
concret p r o v o c a t de d î n s u l in auunaie 
publică, ш mod vătămător pentru cel ata
caţi, fără ca tot acolo, el însuşi să le fi 
dat satisfacţie. 

Declar deci, că nici eu, nici direc
ţiunea „Concordiei" n'am avat Menţiunea 
a insulta pe di Patiţa, sau a trage la în
doială integritatea caracterului sëu, ci 
pur şi simplu a da satisfacţie funcţiona
rilor „Concordiei", şi rt-gret, că epistola 
din cestiune, menită a românea în biroul 

Concordiei", s'a dat publicităţii. 

Parteniu Cosma, 
fostul preşedinte al direcţiune! „Concordiei". 

DIN ROMÂNIA. 
împrumutul de 175.000.000. „Cro

nica* de Joi scrie : 
Erl după amiaz! a sosit o telegramă 

delà Berlin, prin care se anunţă gavernu 
lui tncheerea convenţiunel cu Bindicatul 
Bancherilor, relativă la consolidarea împru
mutului de 175 milioane. 

Ua consiliu de miniştri а fost convo 
cat de urgenţă, şi la care au luat parte şi 
preşedinţii Corpurilor legiuitoare. 

Chiar dm sala coneiiiulul s'au trimis 
deputaţilor şi senatorilor următoarea tele 
gramă : 

„Fiind necesitate, vë rugăm a veni ne
greşit Joi pentru şedinţă publică". 

Mâine dar. Camera şi Senatul vor vota 
încheerea convenţiane! pentru consolidarea 
acestui nenorocit împrumut, care ne-a umilit 
atâta vreme şi care ne adusese pe marginea 
prăpăstii. 

ţine necontenit sgitaţinnea. Starea rea a 
drumurilor împiedică Insă operaţiunile. 

Garniscna oraşului Tanger, в'а rein-
tore. Toata triburile din împrejurimi s'au 
supus, afară de tribul din jurul localitate! 
Ain Deila, a cărui supunere se aşteaptă 
pentru septămâna aceasta. Ştirile din Fez 
vestesc că liniştea domneşte pretutindenea. 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 24 Ianuarie n. 1903. 

L a cong rega ţ i e ! Facem atenţ i 
pe toţi membrii români al congrega-
ţiunel să binevoiască a veni pe Luni 
la şedinţă, fiind afaceri însemnate la 
ordinea zilei. 

Decorat, M. Sa Sultanul Turciei a 
conferit dlPî Sturdza, preşedintele consiliu
lui de miniştri ăl României, ordinul „Os-
maniel* la briliante. 

* 
Serată bohemă. Sâmbêtâ, la 31 Ianua

rie, un grup de „bohemi români11 din Arad 
arangează o Serată bohemă, cu program 
variat şi original, — în sala mare a „Casei 
Naţionale". , ,* 

Se pa declama : Cine-i Nuhăm ? Se d ; , 
cânta, se va dansa, se va diseria, etc. ctc \ 

Iluminaţie a giorno, musică excelentajţ t 

etc. etc. 
Sensaţiî ! 
Detalii urmează în numërul viitor. 
Invitări speciale nu se fac! 
Toţi românii de bine să se socotească 

de invitaţi. — începutul la 8 oare seara. 

Arestare senzaţională. .Neues Wiener 
Tagbl&tr află ca a tost arestat iostul io 
cotent nt austriac Bartmaoncare fuseee deja 
mal namte condamnat la cinci ani tnchi- > 
soare pentru spicnagia. 

Banmann a adresat de astă-dată 0 
scrisoare da şantagin mareşalului Back, şe 
fulul statului mrjor al armatei austro-
ungare. 

La par» his ţianea ce s'a făcut la 
casa lui Bartmann s'au descoperit docu
mente grave prin cari se dovedeşte un nou 

* 

Cartea lui Arthur Korn. Zia
rele maghiare sunt toate pline cu-**w 
pectorări colosale la adresa lui Artlful 
Korn, care isgonit fiind de aci, s ' a | 
dus în Germania şi acolo a scos o 
carte voluminoasă împotriva politicei 
dominante din Ungaria. Car tea lui 
Korn face sens&ţie în Germania. Bar ' 
pe şovinişti ÎI ustură rèu. 

Din s t ră inăta te . 
Vizitele la Roma. Se fac mări pregă

tiri la Roma pentru primirea Impëratolul 
Germaniei şi a Ţarului Rusiei. 

Apartamentele ocupate la Qairinal de 
decedaţii Victor Emanael II şi Humberto 
se arangează în tm lux şi cu confort în-
tr'adevër imperial 

Apartamentul lui Victor Emánuel II, 
va fi locuit de Impëratul Germanie?, ear 
acela al lui Humberto de Ţarul. 

Şi Impëratul şi Ţarul vor petrece câte 
trei zile la Roma şi doaë la Neapoli. 

Ţarul va sesi pe apă, car Impëratul 
pe uscat. 

Revolta din Maroc. Ministrul Spaniei 
la Tanger a tei* gnsfiat că 25 000 de eamenî, 
recrutaţi printre triburile Kabile, remase 
credincioase Sultanului, înaintează asupra 
localitate! Fazza, unde pretendentul intre- vinovat 

R e c r u t ă r i l e în c o m i t a t u l A r a 
d u l u i vor fi după-cum urmează: 

Siria: în zilele de 2, 3, 4 şi 5 
Martie ; 

Pâncota: 7, 9 şi 10; 
Boroşlneu: 12, 13, 14 şi 16 ; 
Boroş Şebiş: 18, 19, 20 şi 21 ; 
Halmagiu : 23 şi 24 ; 
Chişineu: 26, 27, 28, 30 şi 31 

Martie ; 
Aletea: 2, 3 şi 4 Aprilie; 
Radna: 6, 8, 14 şi 15 ; 
Pecica: 25, 27, 28 şi 29 Aprilie; 
Arad; 21, 23, 24, 25 şi 26 Martie, 

Cavalerii. Caşul de mal jos e foarte 
caracteristic. Nu pentra-cä tecmal in acea 
sta formă в'аг întêmpla adese-ori, dar' el 
Iniemplă In o mie şi atâtea alte forme ; i 
ceva da toate zilele ceea-ce s'a întêmpla 
cu eroul istoriei de mal jos. Un cavale: 
par excellence a persecutat In virtutea onos 
rel pe ua om, care era cât pe aci să n'aifo 
altă scăpare decât moartea. Şi anume peu 
tru motivul... dar' să lăsăm In One acea 
sta, căci aci este caşul caracteristic. 

Eată cum s'a luîômplat: in casset 
gării staţiunii de tren Fé^gyháza s'a dei 
coperit lipsa sumei de 600 florenl. Bani 
iala a cizut asupra funcţionarului F. şi l 
decursul investigării atât de nefericit s'a 
desvoltat lucrurila încât s'a stabilit In mi 
yecondiţioaaî culpabilitatea lui F. lnza<% 
s'a apërat; nici siignr mamă sa n'* crer 
în nevinovăţia lui şi a depus Euma de 6( 
fl. ca afară da perderea slujbei cei put 
alto ытаг! eă nu &\Ы. aceasta a tfr 
dovada cea mal puternică in contra lui 
Toată lumea era acum convinsă că F 

Colegii lui 'i-au excomunicat fi 



Nr. e 12/25 Ianuarie 1903 3 

tal. Dintre d'nşi? totuşi cel mei riguros 
fost ucinl ca aumeb Boros. Odată Intre 

Ektru ochi 'i-a zis: 
— Cum cutezi, dupa celo îrnêmplate 

э mai Btai Intre noi? Numai de aceea te 
deram, numai de aceea nu s'a pornit încă 
acheta oficioasă, pentru-că credeam, că 
Scatul care poaio '1-a! comis na din per-
ersitate ci din u$ură!ate, net a nimicit din 
ne încă pe cavalerul. Dar' aeum o vei 
ă şi in aceasta ne am înşelat. Unlcavaler 
г cas ca aceste îşi dă seama de situaţie şi 
г loc de temniţă alege moartea. Du-te acum 
1 vre-nn hotei oare care, ia 'ţi oiiaip. негів-'ţi 
crisorile şi Impuşîă-te. Sper oá trei ore 
a fi destul pentru aceasta. Oamnezeu te 
inecuvinie. 

F. а plecat apoi ca aebua. O lup ä 
tfbtească orbilă U chinuia. Şi poate cu 
»' caută яейраге ta moarse, aacă şeful gă-
ii Inîr'astea Р ' * Г fi descoperit că afară de 
ei 600 fl- puşi ia loc mai lipseşte încă — 
sută. Cercetarea s'a porait. 

Şi s'a dovedit că vinovat nu esie ne 
ericitul tiiiör, care aşa zicônd pornise la 
Qoarte pentru aceasta, ci judecătorul seu : 
ioross. 

Boros;? 'şi-a făcut de altfel şi şie-'şi 
adecată : a pl .)eat eu trenul şi tn gara delà 
úicskeccét 'ş.-a tras un glonţ 

Limba maghiară într'o şcoală săsească, 
iliiiistru! de cuite şi instrucţiune pub'ieă pe 
>asa esperiecţ ! lor câştigate ca оеяѳіипеа 
risitsriï preparandiei eveng din ѲіЬіш a 
»dresat nu re*cripî coneiatomlii bisericeï 
svang. din Ardaai în care 'şi-a aroîat eon-

) ringerea, că reăultatcl ejuns cu propunereл 
imbel maghiare la institut vapî departe 
ia согрирвпЛе oerinţeior § шГ 18 de lege 
iin 1897. Atrăgând asupra acestei Împre
jurări atenţiunea consietorulnî ea susţineîor 
»1 numitei scoale- тішчісаі accentua instrrce 
iinni! ca succes а limbul maghiare nu mal 
poate cer spunde metodul de рап% aci cate 

4 >'a mărginit mai muit numai la chestii ab 
racto gramaticale, ci trebue să le facă 

levilor posibilă Ingnşire?. df-plină a limbul 
maghiară. La acest reseript »1- ministeru
lui consistorul, ca snsţnetoJc al şcoalel, după-
cum scrie ,B. H." a rë^uns că a dat încă 
anul trecut ordin corpulnl profesorilor delà 
numitul institut, ca să vie cu nn proiect 
privitor Ia an metod maî perfect pentru în
suşirea limb M maghiare şi totodatft a or
donat ca afară de or» de prelegere să sta 
bdească o oră de conversaţie maghiară la 
eeptomână care să vină In fjatorul instruc-

» ţiuniî limbel maghiare. „Budapesti Нтіар" 
t este convins că aceste disp03iţil vor pro 

mova la tot casai résultat al instrucţiunii 
iimbe! maghiare şi aduce laude ministrului 
Wiassics. 

Incetol ca încetul guvernai dea! să 
bag$ ca ingerinţa şi In dreptul confesiuni
lor cărora Je va românea toate şi scoale şi 

, drepturi numai pe — hârtie. 

Principesa Luisa că :etoreşte. Ѳѳ de-
peşeaza din Nizza că Girau si miri^sa nu 
se simt b.ne In Mentoaa şi In tim$ul es 1 
mal scurt vor şi îneca de acolo. Se vor 
duce probabil la Ajjacio. 

# 

Be ale principeselor. Principesa de 
I coroană a Saxonieî şi Giron au gos'.t 3a 

Mentone şi au deseins k hotel,dea Acglaia* 
sub numele de dl şi d-na Gerard. Et аи 
refusât să primească vreo visita. Se crede 
că vor rëmâne aci o lună. 

După o depeşă din Geneva, principesa 
Luisa şi Giron au schmbat intlele de că
sătorie înainte de a pleca de acob pentru 
Mentone. 

Ziarele oficioase din Drfzla se re
volta că principesa Luisa, durêndu-se la 
Mentone şi locuind tn acelaşi apartament cu 
Giron, a cemis o nouă ofanpft la adresa fa
miliei sale şi a bunel cuviinţ'. 

Ziarele franceze spun că principesa 
Luisa şi Giron s'su jeluit că au să fie per-
Becutaţî ІЛ Mentone ca şi 1» G i jneva. 

„Lckslanzeiger" din Berlin este infor
mat că o învoială a intervenit Intre curtea 
Saxonieî şi principesa Laisa şi prin care 
в'а hotărtt ca viitorul copil al principesei 
— acela pe care '1 poartă acum în sân — 
să fie prinţ de Ssxonia. 

Contele şi contesa Lory^y (fosta ar 
chiducesă Stefánia), care se кгЪц la Men
tone, au plecat de acolo la San Remo, ne-
vrftnd să ee întâlnească cu principesa Luisa 
şi cu amantul el Giron. 

Mulţumită pnbiică. V3 rog D-Ie Re 
dactor a publica in foaie, numele acelora 
marinimoşi donatori cari au binevoit a con
tribui pe seama silinţe! biserici gr. or. din 
Lipova pe lista mea de colectare : 

Stefa Hodogia 10 coroane, Alexandra 
Croael 1 cor., Maria IoanovicI 2 cor., Carnea 

Toni 4 cor., Ioan Vonata 1 cor., Traian 
Bosna 2 coroane, Dimitrie Р&вга, 1 coroană, 
Frunzan Costa 1 COR., Torna Popovícl 1 cor., 
ioan Nuhu muntean 2 cor., Vasúié Şerpe 
2 COR., Damâcaş R O M U L U B 2 COR., Georg» 
Popovicî, econom 10 cor., Vasihe Nichiti 
5 COT., Milan üebrei 2 cor, Gtorgi Arde
lean 20 fii., Petru David 20 Öl., ioanovici 
Doiüöter 10 COR., loan Niehl 2 COR., Petru 
Viaicu 4Q ÖL, George Da via 1 cor., Iulius 
Filimon 2 cor., ІЫ Gotivi 1 cor. 

Vasilie Sporea. 

Necrolog. Subsemnaţii in numelt 
lor şi al numeroaselor rudemï, cu inimă 
Înfrântă de durere aduc ргш aceasta ia 
cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietenilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul lor ûu şi ginere, 
respective soţ şi tată losif Birta, preot 
gr,-or. rom. in Jersig şi asesor ia scaunul 
protopresbiteral după un mort greu şi în
delungat împăităşit cu s. taine, şi-a dat 
nobilul şi blândul sëu suflet în manile 
creatorului Mercurî în 8/21 Ianuarie 1903 
ia 10 ore a. m. în etate de 30 ani şi 
al 6 lea an al preoţiei şi ai fericitei mie 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct se YOV aşeza ia odihna de 
veci Vmeri în 10/23 Ianuarie ia 9 о;.ѳ a. 
m. în cimitirul gr.-or. rom. din JóMg. 
Fie-1 ţenna uşoară şi memoria neuitata! 
Vasiiie Birta, Ioan Birta ca părinţi, Justina 
Mirce^ ca soacră. Silvia Birta ca soţie. 
Cipnan Birta ca fiu. 

Biblioteca „Academiei Române . Miş
carea in aaul 1902. 1. Consultarea. A) 
Căiţi upănte : 1. Cerute cu Ьціеьши: 5174 
cetitori, 21.928 voluma. 2. ітрштШйіе 
acaaa. 4iü«üíuri,832 volums. Total: 5218 ce 
tuorî, 22.758 volume. Aflatoara m saia da 
lucru: C&fţl (sama теаю) 1650 volume. 
Aflătoare Ia sala de lucru: Reviste româna 
34 volume. Aflătoare îu saia de lucru : Re
viste străine 116 volume. B) Manuscripte 
şi documente: Manuscripte consultate 574 
cetitori, 2388 volume. Documente consultata 
410 cetiîorl, 22.618 volume. 11. Sporirea. 
Primite: 1. Conform legii 1836 volum» şi 
broşuri, 129 ziare română clin ţeaiă, 143 
reviste române din ţeară, 3 note musicale. 
2. In dur sau In schimb 4665 voiuoae şi 
broşuri, 10 ziare româneşti din afară, 9 
reviste româneşti din afara, 64 voi. reviste 
străine, 321 numere revis ie ssrăine, 41 at 
lase şi charţt, 25 stampe şi portrete, 492 
voiuma manuscr, 3580 documente, 3 foto 
frafj, 5 Jeaemnurl etc., 1 notă musicale, 22 
fol volante. 3. Cumpërate 825 volume şi 
broşuri, 105 voi. reviste străine, 1135 nu
mere reviste străine, 4 atlase şi chărţr 1 
stampă şi poriret, 84 voi. nia&usc?., 4212 
documente, 33 fotografi? 2 aibumuri. Totai 
5316 voi. şi broşuri, 129 ziare româneşti 
dm ţearâ, 10 ziare româneşti din afară, 
143 reviste româneşti din ţeară, 9 reviste 
româneşti din afară, 169 voi. reviste străine. 
1456 numere reviste străine-, 45 atlase şi 
L-hărţi, 26 stampa portrete, 576 ѵоіитя 
mat user., 7792 do^umante, 36 fotografi', 2 
ulbumr.rî, 5 ііѳйетпигі etc., 4 note musi
cale, 22 fol volante. 

Autorul atentatului comis contra pa-
triarcului armean, Ormam»n, se numeşte 
Agop H*teh kian şi e de profesiune elev In 
farmacie. 

Atentatorul este un ttnër. 
La interogator a declarat că a avut 

intenţiunea de a ucide pepatriarch pentru-că 
acesta stăruia să fie exilat. 

Stradele din Kum Kapu (localitatea din 
Stambu'ui vechiu шіе se află reşfîdinţi 
patriarehulu») sunt păzite de armată, eăel 
este tf-mere de vre-un alt atentat. 

S'au produs manifestaţiunl. Poliţia a 
operat numeroase arestări. 

Cercurile armeneşti veştejesc in ge
neral atentatul. 

R'îria produsă de glonţ nu presintă 
nici o gravitate. 

Dicţionar parlamentar. Un ziar ger
man a cules câte-va din expresiunile parla
mentare ce se întreb dinţează îa t impuriÎ8 
acestea în Re'•iohatrathul austriac: 

Stârv, Impuţiciune, 
Beţivan, alcoolic lnveterat, 
Canalie, 
Pungaş, 
Calomniator, 
Falit fraudulos, 
Candidat de spânzurătoare, 
Ciapcân, dă-cu-barda-'n-luna, 
Idiot, 
Slugă la jidani, vlndut jidovilor, 
Crap, Peşte, TImpit. 
Secătură päducliioasä, obrasnic, 
Assaeiu, Ucigaş, 

Spion denunţător, 
Păzitor de bol, mojic, 
Hoţ de cai galiţian, 
Măgar la pătrat, 
Progenitură de tâlhar, 
Jidan porcesc, 
Dobitoc, arhi-dobitoc, 
Brută mizerabilă, 
Obraz de pălmuit, 
Urlätor de da, da, 
Pute-a-ciapă, 
Picioare strâmbe, 
Pocitanie. 

Felurimi. 
Locuinţa lui Pierre Lotti. Cel mai 

mates iiiàeotru In vieaţa al atiiuîut francez 
dtssripîiv, Pierre Lotti, membrul Acade 
miei fr-incezö, intre altele e îndemnat şi 
-au causa ca *.ş* zicênd el s unicul ,ue-
li.uîitor* francez care nu locueşte in Paris. 

Ріеп'8 L O H Î »ra msg Inait ia marina 
âb rőboiu şi adoră maraa Inl'atât, că nici 
câïid stă pe u-Jőas nu vrea să fie departe 
de ca. Da aesea dar a re ioeoinţa la Ro 
lihöíoxi, l a r g ă íKöiv. Ivete Guilbert, artista 
..liiij^vută îa toaiă lumea, a cercetat pe di
stinsul Bcriuor, tíare In ultima lui carte a 
dw-seopsrit cu ade*erat marea artă seculară 
a (h.atziior p e a t m cuHura apusauă. 

Рівш Li-tâ a, umblat ps vapoarele de 
іё.-Ьсш, iuîBes întreagă, a cercetat ruinele 
civiiiSitiuatíl tecotà lu kagiöul omenimel, 
ki Asia şi Lír'í-.ces;e s'a iníompkt lucru 
евлоа cu i l : s'a Irdrăgoatit de lumea co 
ioraîă, тівйей, fermecătoare я Oiki.»iu!u?. 
Acíist simţ \ a pr-'-dominat înît'atâi, Încât şi 
iyc«kiţ* üe!a Rochefort şi a arangiat-o 
âupâ gast orient»! şi а adunat acolo o mul
ţime ua nimicuri seumpe, reite vil preţioase 
.ari ie-a câştigat pria calea sa prin lume. 
C»,sa la*, dm Rochsfort, pe din afară ѳ 
de U)t ntînsţimuata ; pe trei mici ferestri 
intră soarele, po;»r;a ѳ scanda ; Snlâuntru 
ІІІЗЯ aşa «uipr.ni&ro îl aşteaptă pe viei-
lator, iaca1» formai se simts fermecat într'o 
iume nouă. Padimontul cabinetului de lucru 
o da marmoră palidă aibl, e aşternut cu 
«ОѴО-ІГ8 rsra de Orient doseoioräte şi grele, 
pa aceste ear se ьШ perne grele dts toată 
forma, brodate CE aur, argint, alb, albastru, 
:oşu, ros, mărgele. Trepte de marmoră 
giubică conduc la bisenul de baie construit 
dm marmoră fie Páros, şi în a cărui mijloc 
o fântână săritoare re.«pândeşte raze ar-
ginsi'̂  Printre stâlpi de marmoră stau ca-
іщіьіѵ de Ori .-ai pe a căror perne şi stofe 
fóa iiod cele mâi scumpe broderii orientale. 
Canapele mart de Arabia acoperite cu cu
ver; uri scumpa de mătasă, amintesc sarco
fagele Í flote, c»r" să vei în moşeela moha
medáné ; deasupra ceferelor arme, embleme 
şi trofe« arang'iate arfetie fac perfecta ilu-
sia. Ardsiea шіеі moşee агаЬз au facnt 
posibil lui Pierre Lotti să cumpere poarta 
moşeei . Po«ïta e dia lemn colorat cioplit; 
coloarea a abscrbii-o vremea iungâ, de-
semneie însă şi basreiiefuriie ea vöd şi azi 
de tot clar. in locuinţă flecaie colţ e pof
titor, plăcut loa da ascundere muncitorului 
obosit, omului tare îacuDJură sgoniotul 
ІигаэІ şi caută singurătatea . . . Flecara fe-
reasîră e ceva de vëzut: pe desemnele-'i 
es.enlriee soarele |eirunde roşu ea sân
gele ia flori рэ cari stăpânul сазэі la iu
beşte mai p resse da îoate. E linişte com
plectă ; o»9peţu ureblă fără ghete cum e obi
ceiul pria loc'uriîo sfiute din Orient. Si aerul 
îl parfumează raiiosari de Orient. E o ad-
mit»b'lă particul»îi-:ate şi odaie de fumat a 
lui Pierre Lotii; tavanul e făcut după mo
delele fidele alo A hambrei din Granada... In 
odaie jur împrejur zac nimicuri orientale de 
forme şi colori bizare, pa aceste toate lea 
primit Pierre Lcui deia arabi de frunie, 
şeii de-a seminţiilor din On< ш, mandarini 
din China ş. a. Cel mai interesant obicei 
ч n?60r £test8bil pßntofil ros al împărăte
sei regente din China, care au ajuas în 
proprietatea iul Pierre Lotti aşa cfsm ca 
pr.-idă de rësboï. Lotti adecă a luat parte 
tn 1901 la rësboiui marilor puteri dm Eu
ropa îa China şi în aceste i'a sjaus acel 
deosf-bit nores că şi-a pătat faae cuartir !n 
locuinţa de p:ă:ere cu acoperişnl smălţuit 
şi păreţi de s i(!3, a reginei. Acolo a aflat 
că regenta când a scăpat dinaintea oaste 
lor .barbarilor apuseni şi a uitai pantofii 
ros snb patul h: care a dormit uitima noapte. 
Aceşti pantofli întrec foarte mult ideile şi 
proporţiile europene. Regenta din China e 
de origine basoră, aşa dsr na şi-а chinuit 
pi?ioarela după obicei chinezdse, ci delà 
natură sunt micuţa şi formate, Totusî îoca-
riîe pantofilor suni de 30 chm. lungimea şi 
lăţimea lorjă sont îu proporţie aşa că aceşti 
pantofi sunt adevërat monştrii şi că aspect 
eint foarte comici. 

Aşa însă în locuinţa lui Pierre Lotti 
sunt o raritate fără păreehe cari II amin
tesc proprietarului serile petrecute la curtea 

din Pekirg unde In mantia grea de mă-
tasă tmporaţilor chinez' soartea din luleaua 
trapëratuiul chinezesc marghil şi opiu şi s'a 
declarat In rarităţile artistice ale ітрбга-
tulul chinezesc... 

! ! ! A t a a | I „Gara SaMnl"! ! ! 
„Gura Satului" are un trecut mândru, 

întemeiată de înfocatul şi respectatul naţio
nalist român Mircea V. Stănescu, începând 
delà 1862 până la 1882, timp de peste 
doue decenii, a fost p znic credincios al 
moravurilor noastre politice şi sociale. 

In lumea de azi, când cu deosebire 
ia noî Româna, mulţi zic una şi fac alta; 
când cei uşori dau pe cei gi avi ; cei ьІаЫ 
pe cei înţelepţi : se simte greu lipsa unui 
organ de publicitate, care să se ocupe 
în planul întâi de lucruri de actualitate, 
sä-i înveţe рѳ eeï scăpătaţi — a merge pe 
calea dreaptă, pe cei mincinoşi — a pre
ţui adevSrul, pe cei lacomi — a aduce 
jertfe, şi pe cei păcătoşi — a cinsti virtuţile. 

Umorul, satira şi sarcasmul sunt ar
mele noastre, ţînta noastră nu este ofensa, 
ci a îndrepta şi a corege. 

Şi dacă pe lângă împlinirea acestei 
misiuni o să reuşim a tinde publicului 
cititor prin un conţinut mereu de interes 
şi bogat, — momente senine de desfătare 
sufletească, credem că între tristele noastre 
stări de azi, când cei cu mai mare cre
dinţa par a despera, — aducem causei 
obşteşti un serviciu bun: ţinead sângele 
rece, promovând buna disposiţie şi întărind 
încrederea intru aşteptare zilelor шаі bune. 

Gu acest p. ogram am desiaşurat stea
gul nostru la 2 Ianuarie 1901, când am 
reînviat „Gura Satului", şi în înţelesul 
acesta rugăm Onoratul Public Cititor, să 
binevoiască a ne ajuta să ridicăm „Gura 
Satului" la un nivou literar şi social de 
respectat. 

Abonamentul e : 6 СОГ. p e un au, 
3 cor. p e Va d e an. 

Administraţia foii 
„Gura Satului" 

(Arad, calea archiduceluî losif 7. 

/ / / Abonenţit nouï, cari plătesc pe 
anul întreg înainte, primesc gratis şi 
anul 1901 al foii noastre шОига Satu
lui" legat. 

P A R T E A E C O N O M I C Ă T ^ 

Preţul spirtului din Arad, 23 Ianuarie. 
Spirt rafinat, vênzare mare . 118.— 

» , -mică . 120 — 
, brut véazare mare . . 116.— 

„ mică . . 119.— 
100 chiiograme borhot u^cat . 12.80.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 ehlgr. grâu pe Aprilie 1903 a. 7 73—7.74 
„ „ secară pe „ „ , 6 68 - 6 70 

porumb pe Maiu , , 5 8 2 - 5 8 3 
ovös pe Aprilie , „ 6.15—616 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Eaport delà 22 ianuarie. 

Porci graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 121—122 ffl 
, până la 300 , , 

, tineri până la 320 , 124--125 , 
, tineri , , 250 . 123-124 , 

. (sôrbï) per. peste 260 , 122-124 , 
» până la 240 , 120—121 . 

ULTIMB ŞTIRI. 
Paris, 24 Ianuarie. Incrucişatoa-

rele germane Vineta, Pantner şi lalke 
au bombardat eri toată ziua portul 
San-Carios (în Venezuela). Portul se 
ţine Inca deşi a suferit stricăciuni 
mari şi din soldaţii garnisoanel au 
căzut mulţi. 

Pentru-ca afacerea dintre Ger
mania şi Venezuela să se aplaneze 
pe cale pacinică, ministrul plenipo
tenţiar al Statelor-Unite, Blown, a 
luat sarcina să intervină. 

Red. respons. Ioan Russu Şinhmti 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 



4 „TRIBUNA POPORULUI" ST, o 

Spre binevoitoarea atenţiune ! 
Am onoare a "Ve încunoştinţa, că am deschis în Arad, strada 

T>eăk Ferencz Nr. 2é vis-à-vis de biserica reformată, un institut de 

Efectuesc tot felul de lucrări cari se ţin de aceste branşe, precum : 
cărţi de visita, de adrese, bilete de logodnă şi cununie, invitări, vignete. capete 
de scrisori,placate (afişe), note, blanchete, caete de caligrafie, de desemn, peisage, 
atestate, diplome, acţii libele de depunere şi tot felul de lucrări artistice şi în 
culori etc. etc. Preţuri moderate. 

Asigurându-Vë, că 'mî voiu da toată silinţa, să îndeplinesc lucrările 
primite cu cea mai mare punctualitate şi promptitudine, conform gustului 
şi dorinţei, Vë rog să binevoiţi a më onora şi sprijini cu preţuitele 
D.-Voastre comande. 

Cu toată stima : 

- E » l £ ) T J E b T T S I M T I O N , 
proprietar de lithographie 

44 

« 
44 

4 
4 

Spre binevoitoare luare aminte! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. public român din Arad şi 
provinţă, că mi-am arangiat cu totul din nou 

atelierul de croitorie 
în Arad, strada Bisericii (Templom-utcza), pregătesc tot felul de haine 
bărbăteşti şi de copii. Croiul după ultima тоид. Comandele se efectuesc 
grabnic şi cu cea maï mare promptitudine. 

Pe seama mult Onoraţilor preoţi pregătesc reverenzi conformprescriptelor. 
Legătură directă cu primele fabrici de stofe din străinătate. 
Rugându-më de sprijinul Onoratului public român, 

semnez cu stimă : 

875 5 - 5 F r a n c i s e D e n g e l e g i , 
croitorie de haine bărbăteşti 

- î n A r a d v i s - à v i s d e p o ş t a . z^zz^= 

ш х х х н о ю о о н х х 

Cruce sau stea duplă electromagnetica 
= = = = = Patent Nr. 86967. • 

Nu e crucea Volta. iW" Nu e leac secret. 

vindecă şi inviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului tn pat, 
influenza, iu somnia, epilepsia, circula

ţie neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
in timp, ci introduce constant 

in corpul omenesc binefăcotorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

in cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari prerţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate vede aceste 
atestate. Pacientul, oare to decurs de 45 eile na ве va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fi confundat cu aparatul , Volta", care atât tn Germania, cât şi in 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'l putere vindeeătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu Int'ţire. 624 —135 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

folosibil la morburi învechite 

Ш 
fii 
i 
fit 

Ш 
fii 
öS 
fil 
SI 
fil 
lux. fil 
s 
1 
fil 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai la copiî şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentru ţeară 

şi străinătate e : 

V., ste. Vadász 42 . /_ 
5 colţul str. Kálmán. 

fil 
fil 
fil 
fil 
1 
fil 
jg 

Cel mai plăcut şi cel шаі ta (reparat pentru văpsirea ferului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi bruneta. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot vapsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricacios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 СОГ. 80 fllerî. Preparatul , care 

ІИГ face perul blond, ~ф§ 
or icăru i për, în câte-va minute, îl dă atat de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, ЙК 
fără-ca să atace perul. — P r e ţ u l : o sticluţă 1 cor., o sticlă ж 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! 

t e a I î a j d u 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale depept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes in contra tusei, durerii de gât, 
rSguşeleî, în contra tunel magăreşti, îngrfţoşSriî, in contra tuturor boalelor 
de pept; In contra îmbolnăviri! de gât, laringe, plămâni, Ів coatra re?pira-
ţiunil grele, a boaleî de pept şi a astme! etc. 

Preţul: 50 fllerî. 698 - 6 3 

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i r - t U l » 31 M l 1 l i Ó H « ) 

se v i n d e în p r e ţ de 1 coroană. 
S'a dovedit ca un preparat excelent în caşuri de boale de: reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
jar ghiuri, рагаііѳіі, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bgtrâneţel, precum si la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu aceet 
preparat (numai în exterior) S'a probat tu caşuri nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. ш 

apotecă şi laborator chimic 
î n A H A D . Telefon 111. 

T e l e f o n 3 1 У . F o n d a t 1 8 й О . 

C i e b h a r t h 1. s i l i n i A r a d . 
Articole de' luminat. 

Asortimentul cei mai mare în cande
labre pentru electricitate şi gaz. 

Primim ineărcinărl pentru instalarea 
luminel. 

Specialitate : 

F i t i l u r î D i t m a r . 
Pe lângă mat mare lumină, mai puţină 

consumaţie. 

Andrássy 16. 
Tacêmuri de porţelan: 

Colecţie deplină pentru service de 

masă/ tee şi cafea. Delà cele ma! 
ieftine până la cele mal fine. 

Asortiment bogat în ceşti de cafea, 

thee şi тоШа. 

Dintre obiecte de lux asortiment 
mare de obiecte peramice. 

A r t i c o l e de s t ic lăr ie : 
Asortiment de obiecte de sticlărie 

indigene şi străine în preturi ieftine. 
Delà cele mai simple până la cele mai 
moderne lucruri. Asortiment stabil de 
sticlărie colorată. 

Articole de argintării: 
Singurul deposit pentru obiecte de 

lux „Kayser Zinn" représentant ar
gintăriei din Körmöczbánya. Tacêmuri 
din argint alpacca, şi alte obiecte de 
alpacea. 

876 6-10 
3l 

Tipografia .Tribuna Poporului", Aurel Popovioiu-Bareianu-


